

# 聊城专家高原行 送医送药送真情

## ——聊城市专家义诊团到青海刚察县送医送药速记

□王长新

### 山东医生,瓜真切

9月10日一早,青海省刚察县哈尔盖乡53岁的华毛措就来到乡卫生院排队了。最近,她一直头晕得厉害,还伴随心慌、耳鸣。前两天,她看到乡卫生院通知,说有一批山东聊城大医院的名医、专家要来集中义诊。今天她就起了个大早,想排得靠前点儿。

但当她到乡卫生院时,她看到已经有几十个人在这里了。他们有的是肠胃不舒服,有的腰背疼痛,有的膝关节疼,也有不少人和她一样是头晕眼花。他们都在等聊城的专家。

天下起了小雨,人们还在从四面八方赶来。这时,一辆中巴车缓缓停在卫生院的门口。大家翘首盼望的山东聊城专家来了。他们还带来了几大箱药品。

没有领导会见,没有冗长的讲话。下车后专家们就坐在了义诊台前开始工作。他们的时间很宝贵,能多看一个就多看一个。当地医院的医护人员也跟随左右,他们一方面跟着专家们学习,另一方面还承担着极其重要的职能:翻译。

长队缓缓移动,终于轮到华毛措了。聊城市第三人民医院副院长常立国详细问询了华毛措的症状,查看了她的病例和检查资料,判断她是高血压。常立国院长为她开了药,又告诉她该怎么调整饮食,华毛措一一记下了。离开义诊台的时候,她一二再而三地点头说:“山东医生,瓜真切(谢谢)!请你们一定到我家做客。”

实际上,刚上问诊台,常立国的高原反应就发作了,本来青藏高原上的空气含氧量就比较低,加上狭窄的小屋内挤满了看病的牧民,他感觉心慌气短,头晕目眩,定了定神,他强忍着看了一个有一个……

### 高原来了好“曼巴”

刚察县位于青海省海北藏族自治州西部,青海湖北

## 聊城成功举办急危重症孕产妇救治技能竞赛

近日,全市急危重症孕产妇救治技能竞赛活动在聊城光岳宾馆举行。市总工会副主席罗冬梅、市卫生计生委副调研员郇立军和市、县妇幼健康业务科室的负责同志出席了这次竞赛活动。市直及各(县、市)医疗机构的14支代表队参加了当天竞赛。这次竞赛活动从全市产科临床、护理和助产等相关专业的专家库中抽取了具有专业代表性的9名专家组成市级急危重症孕产妇救治技能竞赛评审团,评审团主持了当天的理论考试与救治技能竞赛,现场决出了竞赛名次,并为参加竞赛的优胜队进行了颁奖。

赛前,郇立军副调研员指出,伴随着国家“二孩政

策”的落地,高龄孕产妇不断增加,急危重症孕产妇也将大量增加。高龄孕产妇将面临现实而复杂的难产问题,如严重妊娠合并症、并发症等,有些高龄产妇还将面临死亡的威胁,这给妇幼工作一线的同志带来极大的挑战。今年省、市都把急危重症孕产妇救治中心和危重新生儿救治中心建设列为政府责任书的主要指标之一,目的就是尽快提升全市急危重症孕产妇的救治能力,各级必须按期完成建设任务。这次急危重症孕产妇救治技能竞赛也是强化这项工作的重要举措,目的还是全面加强各级助产机构的产科建设,进一步提高全市各级助产机构产科的急危重

症孕产妇救治能力和技术水平,满足广大育龄群众的服务需求,切实保障母婴安全。这次竞赛将全面检测聊城市各医疗保健机构急危重症孕产妇“急救绿色通道”的应急水平,进一步规范急危重症孕产妇救治流程,提高急危重症孕产妇抢救反应能力,对降低孕产妇死亡率、促进母婴健康起到积极的推动作用。

经过组织发动、技术培训、初赛、复赛等阶段,全市共有14个代表队的42名产科医生、护士和助产士进入市级复赛。比赛中,各参赛队员精神饱满,沉着冷静,配合默契,充分展现了产科医护人员良好的精神风貌和过硬的专业技术。经过理论笔试、技

大。”一问一答,高冬梅仔细认真,并开单送药,为她解除了“心病”。

聊城市第二人民医院妇产科王其美主任怕当地的器械不足,自己千里迢迢带来了一大包无菌检查器械为病人免费使用,并为就医妇女认真检查开处方,当场能开药的,就地为患者送上治疗药物,妇女群众都夸她医术精湛,是知心大姐。

市人民医院放射科主任尹成方、市第二人民医院B超室主任张延彬,不断向周围的大夫讲解,传授经验,大家竟然忘了留一张活动照片;市第三人民医院心电图室主任刁克带来了最新式的心电图机,做心电图的病人很多,一直到中午才看见他急匆匆的跑向厕所……

牧民们看在眼里,记在心里。他们奔走相告“高原来了好‘曼巴’”。

### 菩萨般的医生 扎西德勒

今年63岁的赛毛加居住在刚察县哈尔盖镇卫生院旁,做家务、看孙子是她日常生活的主要内容。不过在两年前,赛毛加因白内障几乎双目失明,生活与现在有着天壤之别。见到还没换上白大褂的聊城市人民医院眼科专家李维静就紧紧地握住她的双手,不停地说道“山东医生‘瓜真切’”。

“瓜真切”是藏语,汉语意为“谢谢”。幸亏海北州卫生计生委副主任尹红博了解情况,介绍说,这位藏族老大娘叫赛毛加,就住在哈尔盖镇卫生院旁边,受白内障困扰长达20多年,是两年前山东医生的义诊手术才让她重见光明,这次她是带着女婿来看病的。

“你是甲亢导致的心脏病,首先要治疗原发病甲亢,不能那疼治那,治好了甲亢,心律失常等其他病也就好了。”市卫计委副主任马胜军在为其女婿仔细检查后说,感动的女婿用不太熟练的汉语说:“今天你们送医送药上门为我们服务,水平高,态度

好,您就是我们的活菩萨,祝您身体健康,万事如意,扎西德勒!扎西德勒!”

飞行上千里,送医到高原。一切都很务实、一切都很简单,一切只为多看些病人。面对众多的就医牧民,聊城的医疗专家们不顾长途劳顿,克服高寒缺氧等身体不适,耐心倾听,认真把脉、听诊,量血压、问病情、开处方、发药品,指导科学用药、合理饮食,根据当地群众生活特点,有针对性地为他们讲解常见疾病的预防、用药常识及养生之道,悉心说明用药方法,耐心为他们解答各种医疗保健咨询。并对脂肪肝、肝包虫、肝血管瘤等牧区高发疾病的预防提出针对性建议,发放健康宣传资料400余份,为300多名群众提供医疗及健康咨询服务。

“大部分牧民虽然住在草原山区,吃穿不愁,但医疗条件有限,现在聊城义诊专家送来了这么好的服务,免费为患者治病,真是一群活菩萨!”刚察县羊吉等牧民道出了广大群众的心声。

当被问到感觉如何时,尹成方说,“看到牧民期盼的眼神,我们虽然辛苦一点儿,但有机会为高原满目服务,为他们缓解病痛尽一点力,感觉很有意义。累并快乐着。”“在这里我找到了学医的初衷。”

### 笔者感言:

有一种生活,经历过才知道其中的艰辛,有一种艰辛,体会过才知道其中的快乐。

在7天的时间里,聊城市专家义诊团到青海刚察县送医送药,一心一意用妙手仁心救治生命的实际行动,和用满腔热情为青海人民谋福祉的真诚感动青海刚察人民。他们用精湛的业务水平和高尚的医德,诠释了勇于开拓、大爱无疆、敬业忘我的时代精神,展示了聊城市医疗卫生技术人员的风采。

不仅赛毛加,如今在刚察县,“高原来了好‘曼巴’”,已经成为当地牧民的共同心声。

## 赴东南亚国家旅游 谨防寨卡病毒病

本报聊城9月21日讯(记者 王尚磊 通讯员 白正林) 9月以来,新加坡出现寨卡病毒病例。针对聊城市不少人员前往新加坡等东南亚国家和地区旅游、务工、交流,聊城市进出口检验检疫局发布警示,提醒赴东南亚国家的人员防范寨卡病毒病。

专家表示,寨卡病毒病是一种可能对婴儿影响严重的疾病,因此孕妇要加强对寨卡病毒病的预防。目前世界上没有有效的寨卡病毒病疫苗,同时也没有任何食物可以起到防治作用。治疗主要是多休息,多饮水,尽量减少体力活动。目前,聊城市不少人员前往新加坡等东南亚国家和地区旅游、务工、交流。为加强自身防护,防止疫情传入,检验检疫部门提醒:尽量避免前往新加坡等旅游、务工、交流。

## “干部保健大课堂” 第二十期讲座举办

9月10日,市卫生计生委、市保健办在东昌宾馆大礼堂隆重举办了聊城市干部保健大课堂第二十期讲座,中央电视台《心理访谈》栏目长期特约专家,中国社会心理健康服务指导中心专家委员会委员、常务理事,北京国奥心理医院首席心理专家张久祥应邀做了题为《积极心态幸福人生》的精彩讲座。

讲座由市卫生计生委刘德勇同志主持,张桓、李文禄等领导同志及市直副处级以上领导干部、企事业单位高级知识分子、全国和省级劳动模范、市明星企业负责人等800余人到场听讲。

近年来,市卫生计生委、市保健办以“人人具有基本卫生知识、人人具有基本健康技能、人人具有健康生活方式”和“普及健康知识,提升全民素养,打造健康聊城”为目标,面向市级保健对象开办了“干部保健大课堂”,定期邀请国家级著名养生保健专家来我市举办健康知识讲座,丰富保健对象的保健知识,提升保健对象的健康素养。截至目前,干部保健大课堂已成功举办20期,每期约千人参加,2万余人次直接受益。

(袁玉慧)

## 全市免疫规划工作 岗位技能竞赛举办

为推动全市预防接种规范管理专项活动深入开展,进一步提升免疫规划专业人员工作能力与水平,保障免疫规划服务质量,9月6日—7日,市卫生计生委在市疾控中心举办了全市免疫规划工作岗位技能竞赛活动。

本次活动由聊城市卫生计生委和聊城市总工会联合举办,是在县级初赛的基础上择优遴选出9支代表队39名优秀选手参加的市级复赛。竞赛分三轮进行,全面考查选手对免疫规划管理政策、策略、措施、基本知识的掌握程度。

经过一天半的紧张激烈角逐,来自聊城市疾控中心的刘淑霞荣获个人特等奖,临清市疾控中心的王亚男荣获个人一等奖,徐金芳等4人获个人二等奖;莘县代表队夺得团体赛桂冠,冠县、东昌府区代表队荣获团体二等奖。

(张欣)